



Protokoll Gemeinderat

13. Sitzung, Montag, 14. Dezember 2020, 20.00 Uhr, Videokonferenz

<i>Vorsitz</i>	Hof Daria, Gemeindepräsidentin
<i>Protokolls</i>	Riso Sandro, Gemeindeschreiber
<i>Anwesend</i>	Schmid Patrick, Widmer Bettina, Majnaric Yvonne, Riesen Christian, Wüthrich Florian, Erlachner Pascal (Gemeinderäte) Bähler Matthias (Finanzverwalter) Rossi Remo (Schulleiter/Verwaltungsleiter) Pittroff Mirco (Leiter Bauabteilung)
<i>Entschuldigt</i>	-
<i>Gäste</i>	Waldmeier Christian, Guardiani Pierino (Ersatz-Gemeinderäte)
<i>Zuhörer</i>	-

Geschäfte:

- 1. Wahl Mitglied FIKO**
- 2. Agglomerationsprogramm 4. Generation: Termine 2021**
- 3. Verkehrsmassnahme Rumpelweg - Rückzug**
- 4. Erschliessung «Alti Sagi» - provisorische Beitragsakte**
- 5. Freinächte 2021**
- 6. Beschwerdenangelegenheit (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)**
- 7. Sachgeschäft (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)**
- 8. Sachgeschäft (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)**
- 9. Behördenangelegenheit (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)**
- 10. Protokoll vom 16.11.2020**
- 11. Pendenzen**
- 12. Zuschriften**
- 13. Verschiedenes**

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Ich begrüße alle Gemeinderätinnen und Gemeinderäte zur 13. Sitzung. Ebenfalls herzlich willkommen heisse ich die Chefbeamten.

Die Geschäftsliste liegt vor.

Gibt es Änderungswünsche zur Geschäftsliste?

Riesen Christian: Ich stelle den Antrag Traktandum 9 vorzuziehen, weil Christian Waldmeier bei diesem Geschäft für mich Einsitz nehmen wird.
(Christian Riesens Antrag wird einstimmig angenommen)

Christian Riesen verlässt die Videokonferenz, Christian Waldmeier nimmt für ihn Einsitz.

*Die Gemeindepräsidentin verlässt die Videokonferenz ebenfalls,
Pierino Guardiani nimmt für sie Einsitz.*

1. Wahl Mitglied FIKO

Aktenhinweis: 2 Wahlvorschläge der SVP, eingereicht am 03.12.2020 und 1 Wahlvorschlag der SP, eingereicht am 30.11.2020.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Wünscht eine Partei, ihre Wahlvorschläge noch näher vorzustellen?

Riesen Christian: Ich würde gerne wissen was Florian als Ressortchef Finanzen zu den Kandidaten meint.

Wüthrich Florian: Jemand, der finanzielle Kenntnisse einbringen kann, insbesondere finanzpolitische, wäre natürlich ideal. Die bestehenden FIKO Mitglieder haben nicht alle tiefgreifende Finanzerfahrung bei Einwohnergemeinden, deshalb erachte ich es als umso wichtiger, dass das neue Mitglied starke Finanzkenntnisse im Bereich Rechnungswesen oder Steuerrecht hat.

Widmer Bettina: Die SP hat Matthias Voisard vorgeschlagen. Er ist in keiner Partei und setzt sich sehr mit den politischen Themen in unserem Dorf auseinander. An den Gemeindeversammlungen ist er stets anwesend und denkt aktiv mit. Er ist auch jemand, der sich gewohnt ist Verantwortung zu übernehmen. Ich finde, die vakante Stelle in der FIKO sollte durch jemanden besetzt werden, der sich traut etwas zu sagen oder gegebenenfalls auch Gegensteuer geben kann. Deshalb erachte ich das Alter und die Lebenserfahrung eines Neumitglieds als ziemlich wichtig.

Riesen Christian: Wir haben zwei Interessenten, Frau Inderwildi und Frau Wildi. Eigentlich hätte ich von der SP erwartet, dass sie eine Frau zur Wahl vorschlägt. Deshalb frage ich die SP: Wollt ihr eure Kandidatur nicht zurückziehen, insbesondere auch deshalb, weil die SP immer die Frauenförderung ins Zentrum stellt und wir 2 Fachfrauen als Wahlvorschlag präsentieren?

Widmer Bettina: Die FIKO ist bereits mit 3 Frauen, wobei zwei davon der SP angehören, besetzt. Die SP erfüllt ihre Frauenquote, mache dir diesbezüglich keine Sorgen, Christian.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Gibt es weitere Fragen zu den Kandidatinnen?

Wüthrich Florian: Meine Präferenz ist Madeleine Inderwildi. Die zweite Person, die für mich in Frage kommt, ist Matthias Voisard.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Wenn keine weiteren Fragen vorhanden sind, wählen wir nun das neue Mitglied.

Widmer Bettina: Wie gehen wir vor, sind alle 3 Kandidaten wählbar? Die SVP stellt 2 Kandidatinnen und die SP 1 Kandidaten. Sollte nicht je eine Person von jeder Partei zur Wahl gestellt werden?

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Das ist das normale Vorgehen, man kann so viele Kandidaten stellen wie man möchte. Zu berücksichtigen ist, dass es paritätisch verteilt ist.

Riesen Christian: Da Florian Wüthrich seine Präferenzen kundgetan hat, ziehen wir die Kandidatur von Frau Wildi zurück. Wir berücksichtigen den Wunsch des Ressortleiters Finanzen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Das nehmen wir so zur Kenntnis. Hiermit stehen Madeleine Inderwildi und Matthias Voisard als Kandidatin/Kandidaten zur Verfügung.

Wünscht jemand eine geheime Abstimmung? Wenn ja, wird die gewünschte Kandidatin/der gewünschte Kandidat per SMS/Whatsapp an Sandro Riso gemeldet. Sobald er von allen GR-Mitgliedern eine Nennung erhalten und diese ausgewertet hat, teilt er uns das Wahlergebnis mit. Ansonsten frage ich Jeden einzeln ab.

1. Der Gemeinderat wählt mit 4 zu 3 Stimmen Matthias Voisard als neues Mitglied der Finanzkommission.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Wir gratulieren Matthias Voisard zur Wahl in die FIKO und wünschen viel Freude bei der Arbeit für die Gemeinde. An dieser Stelle bereits ein herzliches Dankeschön für die Bereitschaft in der FIKO mitzuwirken.

2. Agglomerationsprogramm 4. Generation: Termine 2021

Aktenhinweis: Schreiben des Leiters Bauabteilung an den Gemeinderat vom 03.12.2020.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Die gewünschte Terminabklärung hat Mirco Pittroff vorgenommen, und diese hat ergeben, dass wir etwas zeitlichen Spielraum erhalten und die Gemeindeversammlung speziell zur Personenunterführung auch erst im April und damit die Urnenabstimmung im Juni 2021 durchführen können. Wir hoffen, dass sich bis dahin die Situation um Covid-19 soweit beruhigt hat, dass wir auf ein zahlreiches Erscheinen an der Gemeindeversammlung hoffen können.

Wüthrich Florian: An der ausserordentlichen Gemeindeversammlung müssen wir als Gemeinderat gut vorbereitet auftreten. Das war meiner Meinung nach nicht transparent verlaufen an der Budget-Gemeindeversammlung. Auch die Unterlagen für die Urnenabstimmung, die Art und Weise wie das Volk informiert wird, sind sehr wichtig. Wir müssen transparent aufzeigen, was diese Vorhaben bzgl. Steuerfuss bedeuten. Deshalb haben der Finanzverwalter und ich die Bedingung, dass der Gemeinderat die Investitionsrechnung und den Finanzplan priorisiert und kritisch hinterfragt.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Das was du ansprichst Florian, das muss vorgängig vorbereitet werden. Ich mache deshalb beliebt, dass das Resultat der Abklärungen spätestens an der Gemeinderatssitzung vom Februar 2021 vorliegt, und wir bzgl. Kommunikation entscheiden, wie wir vorgehen wollen.

Deshalb stelle ich den Antrag der FIKO den Auftrag zu erteilen, uns die verschiedenen Kostenmöglichkeiten aufzuzeigen, inkl. Berechnung der Steuerfüsse.

Pittroff Mirco: In diesem Zusammenhang möchte ich beliebt machen, bevor die FIKO sich an die Arbeit macht, den Investitionsplan nochmals zu behandeln, um zu eruieren, ob gewisse Investitionen allenfalls aufgeschoben werden könnten.

Bähler Matthias: Es ist unumgänglich, dass der Gemeinderat den Finanzplan, respektive das Investitionsprogramm, als Gesamtbild betrachtet.

Widmer Bettina: Wir sollten dieses Geschäft nicht nur an einer Gemeinderatssitzung behandeln, sondern hierfür eine spezifische Sitzung einberufen.

Majnaric Yvonne: Ich stimme Bettina zu. Insbesondere auch wenn ich an die letzte Gemeindeversammlung denke.

Der Rat beschliesst: (Einstimmig)

- 1. Der Gemeinderat behandelt im Januar 2021 nochmals den Finanz- und Investitionsplan.**
- 2. Die FIKO wird damit beauftragt, in Zusammenhang mit der Finanzierung der Personenunterführung und den geplanten Investitionen, die Auswirkungen auf den Steuerfuss zu berechnen und dem Gemeinderat zu Handen der Sitzung vom 1. März 2021 eine entsprechende Stellungnahme zu unterbreiten.**
- 3. An der Gemeinderatssitzung vom 1. März 2021 wird beschlossen, ob ein Zusatztermin für eine weitere dedizierte Sitzung definiert werden muss.**
- 4. Die ausserordentliche Gemeindeversammlung findet am Mittwoch, 28. April 2021, statt.**
- 5. Für die Abstimmung an der Urne wird der kantonale Abstimmungssonntag vom 13. Juni 2021 gewählt.**

3. Verkehrsmassnahme Rumpelweg - Rückzug

Aktenhinweis: Schreiben des Leiters Bauabteilung an den Gemeinderat vom 04.12.2020 mit 4 Beilagen.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Wie im Antragsschreiben vermerkt, handelt es sich hier um eine rein formelle Angelegenheit. Diese ist jedoch zu beschliessen, damit die Verkehrsmassnahme endlich umgesetzt werden kann.

Der ergänzende Passus für die Velos ist nicht nötig, da diese ohnehin passieren können.

Der Rat beschliesst: (Einstimmig)

1. **Der Beschluss des Gemeinderates vom 2. Juli 2018 «Verkehrspolizeiliche Massnahme Rumpelweg» wird aufgehoben, da mit Verfügung des Amtes für Verkehrsmassnahmen vom 29. Mai 2017 die bereits gewünschte verkehrspolizeiliche Massnahme besteht.**
2. **Die Bauabteilung wird damit beauftragt, den Beschluss des Gemeinderates unter Ziffer 1 dem Amt für Verkehrsmassnahmen mitzuteilen, damit die Pendeuz von der Aufgabenliste des Kantonalen Amtes gestrichen werden kann.**

4. Erschliessung «Alti Sagi» - provisorische Beitragsakte

Aktenhinweis: Schreiben des Leiters Bauabteilung an den Gemeinderat vom 04.12.2020 mit 2 Beilagen.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Die provisorische Beitragsakte liegt zur Beratung und zum Beschluss vor. Gibt es Fragen?

Der Rat beschliesst: (Einstimmig)

1. **Die vorliegende provisorische Beitragsakte «Alti Sagi – Erschliessung Blackenmatt» vom 03.12.2020 wird genehmigt.**
2. **Die Bau- und Planungskommission wird mit der öffentlichen Auflage der vorgeannten Beitragsakte sowie der Eröffnung an den betroffenen Grundeigentümer gestützt auf § 15 GBV beauftragt.**

5. Kommunale Freinächte 2021

Aktenhinweis: Schreiben des Leiters Bauabteilung und des Ressortchefs Kultur, Sport und Freizeit an den Gemeinderat vom 05.12.2020.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Der Gemeinderat hat die Freinächte zu bewilligen. Fürs Jahr 2021 beschränken sich diese auf die Daten der Bundesfeier.

Wüthrich Florian: Ist das bereits dieses Jahr so gehandhabt worden, dass vom 1. August auf den 2. August eine Freinacht eingeräumt wurde?

Pittroff Mirco: Ja, das war bereits dieses Jahr so.

Wüthrich Florian: Ich frage mich, ob wir das wirklich wollen. Der 2. August ist ein Montag. Entgegen der Aussage der Gemeindepräsidentin geht es hier um die gastwirtschaftlichen Betriebe und das macht für mich keinen Sinn. Ich stelle deshalb den Antrag, die Freinacht zu streichen.

Schmid Patrick: Ich finde, wir sollten denjenigen, welche den Nationalfeiertag am 1. August und nicht am 31. Juli feiern wollen, eine Freinacht zugestehen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Wir stimmen nun über Florians Antrag ab.

- **Es wird nur eine Freinacht gewährt, vom 31. Juli 2021 auf den 1. August 2021. Die Freinacht vom 1. August 2021 auf den 2. August 2021 wird nicht gewährt.**
(Der Antrag wird mit 2 zu 5 Stimmen abgelehnt)

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Nun stimmen wir über die Anträge im vorliegenden Schreiben ab.

Der Rat beschliesst: (mit 6 zu 1 Stimmen)

1. **Für folgende Daten gelten kommunale Freinächte, an denen keine separate Freinachtbewilligung einzuholen ist: 31. Juli 2021 und 1. August 2021.**
2. **Die Öffnungszeiten werden auf 4 Uhr morgens ausgeweitet.**
3. **Der Ressortchef Kultur, Sport und Freizeit wird mit der Publikation der Freinächte der Ziffer 1 und 2 im Gäuanzeiger beauftragt.**
4. **Der Ressortchef Kultur, Sport und Freizeit teilt die Freinächte mit den Öffnungszeiten der zuständigen Kantonspolizei mit.**

6. Beschwerdeangelegenheit (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

7. Sachgeschäft (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

8. Sachgeschäft (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

9. Behördenangelegenheit (unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

10. Protokoll vom 16.11.2020

Aktenhinweis: Keiner.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Ich bedanke mich bei unserem Gemeindeschreiber für das Protokoll.

Der Rat beschliesst: (einhellig)

- **Das Protokoll vom 16.11.2020 wird genehmigt.**

11. Pendenzen

Aktenhinweis: Keiner.

Eintreten wird stillschweigend beschlossen.

Der Gemeinderat berät die Pendenzenliste.

Der Rat beschliesst: (einhellig)

- **Die Pendenzenliste wird aktualisiert, ergänzt und genehmigt.**

12. Zuschriften

13. Verschiedenes

Aktenhinweis: Keiner.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Gerne möchte ich nun einen Termin für die zusätzliche Sitzung im März vereinbaren.

Der Rat beschliesst: (einhellig)

- *Am Donnerstag, 4. März 2021, findet um 19.00 Uhr eine zusätzliche Sitzung statt.*

Rossi Remo:

- In der 5. Klasse ist ein Vergleichstest durchgeführt worden. Unsere Schülerinnen und Schüler haben im Vergleich zu anderen Gemeinden überdurchschnittlich gut abgeschlossen.
- Die AWA lobt die Arbeit des Hauswartes bzgl. Einhaltung der Covid-19 Hygienemassnahmen. Herzlichen Dank an Christoph Strub für seine Arbeit.
- Die ganze Sek. 1 befindet sich bis zu den Weihnachtsferien, wegen mehreren Covid-19 Fälle, im Fernunterricht-Modus.

Gemeindepräsidentin Hof Daria: Heute war Herr Muster vom OT zu Besuch und hat sich das städtebauliche Konzept zur Danzmatt vorstellen lassen. Dazu wird es entsprechend demnächst einen Bericht in der Zeitung geben.

Ich verzichte diesmal auf eine Rück- und einen Ausblick. Was wir rückblickend betrachten können, muss nicht repetiert werden. Das Jahr 2020 wird uns allen als das Corona-Jahr in Erinnerung bleiben.

Einen Blick in die Zukunft wage ich nicht zu tun, denn sollte ich hier irgendwelche Wünsche äussern, müssten diese ja zwingend umgesetzt werden.

Somit schliesse ich die Sitzung, wünsche allen besinnliche Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr.

Schluss: 23.00 Uhr

Die Gemeindepräsidentin



D. Hof

Der Gemeindeschreiber



S Riso